责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海法院全年受理一审行政案件5109件

逾半涉民生 超三分之一协调和解争议实质解决

□记者 胡蝶飞 实习生 李学悰

上海市高级人民法院 昨天召开新闻发布会,通报 2020 年度上海行政审判白皮书情况,并 发布 2020 年上海法院行政争议实 质解决案例和行政审判典型案例。 记者从会上获悉,2020年,上海法 院受理的一审行政案件, 涉民生案 件占比 53.7%。通过一、 和解解决行政争议 1974 件,超过 三分之一的行政争议通过诉讼得以 实质解决。

白皮书显示, 2020年, 上海法 院共受理一审行政案件 5109 件, 审结一审行政案件5129件。其中, 通过一、二审协调和解解决行政争

议 1974 件, 占一审结案总数的 35.9%, 同比上升 4.3 个百分点。

同时,上海法院和政府法制部 门联合推动行政机关负责人出庭应 诉工作机制, 共同开展行政案件庭 审、旁听、讲评"三合一" 工作。 2020 年行政机关负责人出庭应诉 1460件次,同比上升16.7%;行政 机关负责人出庭率为 47.8%, 同比

值得一提的是,2020年, 法院涉民生行政案件的保障力度加 大,全年共审理民政、工伤认定、 人力资源和社会保障、环保、征收 等涉民生一审行政案件 2745 件, 占一审行政案件受案总数的 53.7%。 其中, 上海高院对当事人申请公开 政府信息等法律问题提出意见,供 全市法院参考;制定审判指导意 见, 优化征收补偿决定案件立案、 宙理等诉讼流程, 在保障当事人合 法权益的同时进一步提高了工作质

白皮书还就法治政府建设提出 五点建议:深入学习贯彻习近平法 治思想,紧紧围绕推进浦东高水平 改革开放和三项新的重大任务等国 家战略实施,落实好依法治市各项 工作; 切实落实行政执法"三项制 度"。避免执法公示不规范、重大 执法决定未进行法制审核等问题; 学习贯彻民法典和行政处罚法,及 时将其纳入行政执法人员的教育培 训项目,进一步优化执法方式,从

源头降低行政争议的发生率;积极 应对行政复议体制改革,增强市区 两级政府的行政复议审查力量,稳 步推讲复议体制改革,确保复议案 件审查的规范性;及时关注行政诉 讼制度的发展,建立完善与法律和 司法解释相话应的工作机制,推动 依法应诉工作更好开展

发布会还介绍了 2020 年上海 法院行政争议实质解决案例和行政 审判典型案例情况。其中, 行政争 议实质解决案例展现出法院化解调 处方式方法的特点,不仅有院庭长 直接办案协调、行政负责人出庭配 合法院协调、律师参与协调化解。 司法行政联动协调等多种形式,而 且将行政争议解决全流程化,将行 政争议实质解决贯穿于诉前、诉中 与诉后, 既支持、促进行政机关依 法行政, 又切实维护人民群众的合 法权益。典型案件则涵盖了安全生 ⁴、生态环境保护、市场监管、房 屋登记、工伤认定、公安执法、民 政管理等多个行政领域, 较为全面 地反映了本市行政审判概貌,对进 步加强行政执法规范化建设起到 了积极的引导作用。

"全市法院要自觉践行'人民 城市人民建,人民城市为人民'的 重要理念, 充分发挥行政审判职能 作用,持续推进行政争议实质解 决,为上海法治政府建设、维护人 民群众合法权益提供司法服务和保 障。"张斌在发布会上表示。

0000

市市场监管局约谈华莱士总部并开展突击检查

□见习记者 陈友敏

本报讯 7月18日,上海市 市场监管局联合闵行区市场监管局 约谈了上海榕赢品牌管理有限公司 (华莱士总部) 负责人, 要求企业 必须立即整改有关食品安全问题。

据悉,7月17日,微博视频 号"内幕纠察局"发布了"两家外 卖平台销量第一的炸鸡店, 华莱 士、韩式炸鸡有多脏?"的视频, 反映华莱士北京某加盟店发生的食 品安全问题。

获悉有关舆情后, 市市场监管 局高度重视,根据总局指示要求, 迅速组织力量对华莱十上海门店进 行了专项突击检查,并约谈了华莱

18 日上午, 市市场监管局联 合闵行区市场监管局约谈了上海榕

贏品牌管理有限公司 (华莱士总 部)负责人。要求企业必须立即整 改有关食品安全问题: 一是必须高 度重视食品安全问题, 严守食品安 全这个食品经营企业不可逾越的红 线,企业诚信守法经营的底线,企 业经营的生命线; 二是必须全面开 展食品安全自查自纠,包括对企业 食品安全管理机构、制度和标准操 作流程、门店食品安全措施落实情 况进行全面自查自纠,对发现问题, 落实整改; 三是必须严格落实企业 主体责任,加强对加盟店的日常管 理,加强从业人员食品安全培训、健 康管理和个人卫生, 定期向所在地 市场监管部门报告食品安全状况。

该公司表示,已对涉事的北京 门店采取停业整顿措施,将严格落 实食品安全企业主体责任,迅速开 展自查自纠,落实问题整改,诚信 守法经营,提升食品安全管理水 平,对消费者食品安全和生命健康

此外,记者了解到,17日晚, 市市场监管局迅速部署全市各区市 场监管部门对华莱士炸鸡门店进行 突击检查。共出动 382 人次, 共检 杳 16 个区的 174 家华莱十炸鸡门 店及本市华莱士的原料配送中心 重点检查环境卫生、食品加工制 作、从业人员健康管理等情况

经查,被抽查的华莱士门店未 发现媒体报道的环境卫生、食品加 工制作、从业人员不规范操作等问 题。执法人员进行前炸用油等产品 快速检测51次,未发现不合格情况 检查中也发现少数门店存在垃圾桶 未加盖、晨检记录不全、从业人员未 取得健康证等问题, 执法人员均予 以责令改正,并拟立案处罚3家。

民警走进爱心暑托班 □见习记者 翟梦丽

通讯员 凌睿

本报讯 暑期伊始,松江公安 分局永丰派出所的民警段一磊警官 来到永丰成人学校, 为永丰爱心暑 托班的学生开设了两堂暑期安全教 育课程

课程围绕交通安全展开,段一 磊结合执法案例和视频, 生动地向 孩子们讲解生活中存在的交通安全 隐患和相应的防范措施, 孩子们在 警察叔叔的引导下积极思考, 主动 提问,热情高涨

据了解, 永丰派出所利用孩子 们的寒暑假时间, 开展涉及交通安 全相关教育课程, 提高孩子们的安 全出行防范意识, 避免不必要的交 通事故。八月份, 民警还会继续到 暑托班开办此类课程。

上海一中院悬赏千万征求执行线索

□记者 夏天

本报讯 昨天,上海市第一中 级人民法院发布执行悬赏公告,受 理社会公众对被执行人梅伟 (男. 北京人)的财产及线索举报、悬赏 金额最多可达千万元

据执行悬赏公告显示, 中院在执行申请执行人江铜国际商 业保理有限责任公司与被执行人深 圳市冠欣投资有限公司、乌兰察布 市白乃庙铜业有限责任公司、梅伟

合同纠纷一案,涉案标的为人民币 102601500 元及违约金和相关利 息,因被执行人不履行法院生效判 决确定的义务, 依照《最高人民法 院关于民事执行中财产调查若干问 题的规定》第二十一至二十四条的 规定,上海一中院发布本次执行悬 赏公告:被执行人基本信息为梅 伟, 男, 1964年6月10日出生, 汉族,户籍地北京市海淀市中关村 北二条1楼305号,身份证号 11010119640610151X。 举报期限 自 2021 年 7 月 19 日至 2021 年 7 月 26 日止

公告还明确,根据申请执行人 申请,上海一中院受理社会公众对 被执行人梅伟的财产及线索举报, 凡向上海一中院提供被执行人梅伟 有效财产线索 (不含法院已掌握线 索)并执行到位的,奖励执行到位 金额的10%。同时该院严禁举报人 使用不正当的手段获取举报线索, 并承诺对举报人提供财产线索的有 关情况予以严格保密。

"司法救助+公开听证"解开老伯10余年心结

"检察官一次又一次 本报讯 帮我答疑解惑,心中堵着的石头算 是落地了、踏实了。" 一起诈骗室 的被害人吴老伯在虹口区人民检察 院公开听证室内露出笑容。近日 虹口检察院副检察长陈卫民主持召 开了一场刑事申诉案公开听证会, 邀请市、区人大代表参与,解决了 困扰吴老伯10余年的烦心事。

10 余年前, 吴老伯的两个朋 友为还赌债, 骗走老伯的桑塔纳轿 车,通过抵押的形式将该车以7万元 的价格销赃给他人。二人到案后,共 退出赃款5万5千元。虹口区人民法 院以诈骗罪均判处二人有期徒刑3 年、缓刑3年,并处罚金1万元。

虹口检察院受理了该申诉,考 虑到吴老伯未得到两名被告人足额 赔偿,且系本市建档立卡的城乡最 低生活保障对象,对其展开了司法 救助。今年3月、区院向虹口区法 律援助中心提出指派法律援助律师 代理刑事申诉案件的申请,并为吴 老伯发放了司法救助金

虹口检察院听取了申诉人及其 法律援助律师的申诉理由,调阅了 原案侦查卷宗、检察卷宗、审判卷 宗, 询问了原案承办检察官, 全面 梳理案件经过,复核相关证据,对 案件争议焦点进行深入调查核实 后, 认为原审人民法院对该诈骗案 的定性正确, 适用法律准确, 程序 合法,量刑适当。

听证会上,针对吴老伯认识上

存在的偏差, 检察官深入浅出地为 吴老伯解释了民事借贷纠纷与刑事 诈骗案件的区别、诈骗犯罪中非法 占有目的的认定、刑事立案标准以 及共同犯罪中主从犯的区别等相关 决律问题。参与公开听证的三位**听** 证员认为法院判决正确, 检察官释 法说理到位,同意检察机关处理意 见。听证会后,又再次对吴老伯进 行沟诵和心理疏导

经过检察机关的释法说理, 申 诉人吴老伯表示愿意接受刑事判决 结果,并感谢检察机关为此付出的 努力,公开听证的方式保障了他充 分发表意见和了解案件事实、证据 采信和法律适用的权利。最终, 吴 老伯签订了刑事申诉息诉罢访协议 书,表示不会继续申诉。

维护当事人合法权益 □见习记者 陈友敏 后王某名下两套房产被封。该案经 通讯员 金玮菁

宝山检察积极履行民事检察职能

本报讯 "感谢检察官,让我家 免遭严重的财产损失……" 谢信寄到了宝山区人民检察院。

来信的是一位刘姓母亲,她的 儿子王某因陷入一起诈骗案,借款 7万元, 却签订了40万元的借款 合同并办理了公证手续。借款到期

宝山检察院提起公诉, 法院以诈骗 罪对涉嫌诈骗的吴某作出判决。但 两套房子仍处于查封状态。王某和 母亲来到宝山检察院反映了房子被 杏封的情况。

宝山检察院受理了案件, 向公 证机关制发检察建议, 又多次与宝 山法院进行沟通,今年6月份,王 某的两套房产得以解封。

第二届"上海城市治理 最佳实践案例评选"启动仪式举行

□见习记者 陈友敏

本报讯 今年是十四五规划开 局之年, 第二轮城市管理精细化三 年行动计划正式启动, 上海城市治 理体系与治理能力现代化建设正在 不断向前推进。为了更好地总结和 推广上海超大城市治理的优秀经 验,推动"人民城市"理念的深化 研究和落地生根, 提炼城市治理的 上海模式, 为城市治理体系与治理 能力现代化提供更多可复制可推广

的实践范例,第二届"上海城市治 理最佳实践案例评选"启动仪式于 昨日在上海交通大学举行。

记者了解到,本次评选主要针 对体现上海城市治理最佳实践的典 型案例。要求案例围绕城市治理中 的重点、难点、热点和痛点等突出 问题,探索形成改进和优化城市治 理的有效举措、典型做法、先进经 验和良好效果, 具有真实性、实效 性、典型性、可持续性和可复制 不得虚构、捏造和夸大。